

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ

ПИСЬМО

от 26 апреля 2013 года N 12/14-11819-РС

Об анализе правоприменительной практики территориальных органов ФССП России по распространению биометрических данных разыскиваемых лиц

В соответствии с п.4.1 решения коллегии Федеральной службы судебных приставов от 23.01.2013 "Об итогах деятельности Федеральной службы судебных приставов в 2012 году и задачах на 2013 год", объявленного приказом ФССП России от 06.02.2013 N 28, Управлением организации работы по розыску должников, их имущества и розыску детей проанализирована правоприменительная практика территориальных органов ФССП России в 2012 году по распространению биометрических данных разыскиваемых лиц.

Из представленной территориальными органами ФССП России информации следует, что распространение биометрических данных разыскиваемых лиц в целях установления их местонахождения широко используется в деятельности розыскных подразделений.

Основными способами распространения биометрических данных разыскиваемых лиц являются размещение фотоизображений должников по исполнительным производствам о взыскании алиментных платежей в местах массового скопления людей, а также их публикация в средствах массовой информации, включая Интернет.

Как правило, фотографии разыскиваемых должников размещаются на информационных стендах в структурных подразделениях территориальных органов ФССП России, зданиях городских судов и мировых участков, районных отделов полиции и миграционной службы, больницах, рынках, в городских и поселковых администрациях, общественном транспорте, аэропортах, на авто- и железнодорожных вокзалах, речных и морских портах, спортивных стадионах, в торговых центрах, учреждениях культуры и отдыха, кредитных организациях.

Информация о розыске лиц, разыскиваемых ФССП России, также зачастую освещается на местном телевидении, радио, баннерах и жидкокристаллических мониторах.

Заслуживает внимания опыт отдельных территориальных органов ФССП России по изготовлению специальных стендов "Внимание, розыск" с изображением разыскиваемых лиц, которые устанавливаются в крупных структурных подразделениях судебных приставов. Такие стенды имеются в управлениях ФССП России по Томской, Иркутской, Мурманской, Рязанской, Ярославской, Белгородской, Ивановской, Московской, Калужской, Пензенской, Оренбургской, Калининградской, Тульской, Амурской, Кировской, Воронежской, Ростовской, Кемеровской областям, Красноярскому, Камчатскому, Краснодарскому и Алтайскому краям, республикам Карелия, Бурятия, Алтай, Коми, Башкортостан, Тыва, Татарстан, Ненецкому АО, Карачаево-Черкесской и Кабардино-Балкарской республикам.

Кроме того, в управлениях ФССП России по Оренбургской, Костромской, Белгородской, Волгоградской, Иркутской, Омской, Вологодской областям, республикам Башкортостан, Бурятия, Карелия, Коми, Тыва, Дагестан, Карачаево-Черкесской и Чувашской республикам, Ставропольскому краю ориентировки на разыскиваемых лиц направляются в местные правоохранительные органы (органы полиции, МЧС, ФМС) для последующего их размещения на информационных стендах указанных органов

государственной власти.

Следует отметить, что в настоящее время формируется практика использования нестандартных способов распространения персональных данных разыскиваемых лиц.

Так, работниками управлений ФССП России по Тульской и Саратовской областям в социальной сети "Одноклассники" созданы группы, где размещаются фотографии и сведения о разыскиваемых лицах, что позволяет установить должников через их друзей или родственников.

Например, в рамках розыскного дела в отношении должника О. в Управлении ФССП России по Саратовской области в сети "Одноклассники" было размещено фото должника, о чем стало известно его матери. В связи с непредставлением последней информации о местонахождении должника судебным приставом-исполнителем, осуществляющим розыск, всем пользователям социальной сети, отмеченным ею как "друзья", направлены сообщения о представлении информации о местонахождении должника. В результате должник явился к судебному приставу-исполнителю, сообщил о месте работы и причинах неисполнения решения суда.

Управлением ФССП России по Красноярскому краю информация о разыскиваемых должниках размещена на бардекелях (картонных подставках под пивные кружки) двух кафе г.Красноярска.

Управлением ФССП России по Пермскому краю совместно с Администрацией г. Перми на центральной улице, являющейся пешеходной, размещаются рисунки детей, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, с фотоизображениями последних.

Действенной мерой розыска лиц является распространение листовок с фотографиями должников в местах их предположительного проживания или работы (подъезды домов, остановки общественного транспорта, предприятия сферы обслуживания).

Анализ правоприменительной практики по распространению биометрических данных должников-граждан показал, что активное использование данного способа розыскной деятельности способствует повышению результативности работы территориальных органов ФССП России по направлению розыска. Размещение биометрических данных позволило Управлению ФССП России по Пензенской области обнаружить 59 должников, Управлению ФССП России по Свердловской области - 38, Управлению ФССП России по Саратовской области - 34, Управлению ФССП России по Республике Саха (Якутия) - 30, Управлению ФССП России по Республике Карелия - 12, Управлению ФССП России по Волгоградской области - 5.

Кроме того, практика распространения биометрических данных разыскиваемых лиц является побуждающим фактором к исполнению требований исполнительных документов должниками, имеющими значительный общественный статус и заботящимися о своей деловой репутации.

Так, в Управлении ФССП России по Марий Эл по исполнительному

производству в отношении гражданина Ш. о взыскании алиментных платежей образовалась задолженность в сумме 340 тыс.руб. Должник добровольно указанную сумму не оплачивал, в связи с чем был уведомлен о размещении его данных с фотографией на информационных щитах, баннерах, в СМИ и в сети Интернет. Опасаясь огласки, должник принял меры по погашению задолженности путем регистрации 1/2 доли квартиры на своего ребенка.

Однако управления ФССП России по Москве, Самарской, Новгородской, Сахалинской и Тюменской областям не в полной мере используют в процессе розыскной деятельности предоставленные им полномочия и ограничиваются размещением биометрических данных должников на интернет-сайте ФССП России.

В управлениях ФССП России по Ленинградской области и ЕАО вообще отсутствует практика распространения биометрических данных должников.

При этом в результате выборочной проверки подраздела "Розыск" интернет-сайтов территориальных органов ФССП России установлено недостаточное количество либо отсутствие фотоизображений разыскиваемых лиц при имеющихся розыскных делах, заведенных в отношении физических лиц.

По информации, представленной территориальными органами ФССП России, действия должностных лиц подразделений судебных приставов по распространению биометрических данных разыскиваемых лиц сторонами исполнительного производства в порядке подчиненности, судебном порядке либо в органах прокуратуры не обжаловались.

Учитывая изложенное, необходимо:

- продолжить практику распространения биометрических данных разыскиваемых лиц;

- использовать в практической деятельности положительный опыт управлений ФССП России по Тульской и Саратовской областям по размещению фотографий и информации о разыскиваемых должниках в социальной сети "Одноклассники";

- обеспечить размещение биометрических данных разыскиваемых лиц, в том числе фотоизображений, на официальных интернет-сайтах и информационных стендах структурных подразделений территориальных органов ФССП России, а также в общественных местах.

Заместитель директора Федеральной
службы судебных приставов -
заместитель главного
судебного пристава
Российской Федерации
Р.А.Степаненко

Электронный текст документа
подготовлен ЗАО "Кодекс" и сверен по:
Бюллетень Федеральной
службы судебных приставов,
N 6, 2013 год